

# 1990年1~4月份疾病监测点35种报告传染病疫情分析

中国预防医学科学院流研所疾病监测管理组

从1990年1月1日起，全国随机抽样的145个疾病监测点开始按月报告甲、乙类及丙类传染病疫情。四个月来，逐步完善。目前已有127个点按时报告，还有10多个点未能报告。就其现有的资料，虽然还存在一些不足，各监测点报告的资料的准确性和精确性差别很大，但仍可从中得到许多有用的信息，例如：

## 一、监测点传染病报告发病率普遍高于全国疫情的报告发病率。

以肝炎、痢疾、麻疹为例。肝炎：全国疫情1~4月的月发病率各为 $6/10$ 万、 $7/10$ 万、 $11/10$ 万和 $10/10$ 万；而监测点报告的疫情则各为 $11/10$ 万、 $13/10$ 万、 $18/10$ 万和 $19/10$ 万。痢疾：全国疫情1~4月的月发病率各为 $2/10$ 万、 $2/10$ 万、 $3/10$ 万、 $4/10$ 万；而监测点报告的疫情则为 $3/10$ 万、 $5/10$ 万、 $12/10$ 万、 $14/10$ 万。麻疹：全国疫情1~4月的月发病率各为 $0/10$ 万、 $0/10$ 万、 $1/10$ 万、 $1/10$ 万；而监测点报告的疫情则为 $0/10$ 万、 $1/10$ 万、 $2/10$ 万、 $2/10$ 万。

## 二、在农村，特别是在贫穷农村地区的监测点相对漏报严重。

肝炎在农村地区报告普遍是城市的 $1/3$ 至 $1/4$ ，特别是在最贫困地区，几乎没有肝炎报告，其它疾病也是如此。这是违背一般规律的，我们倾向于认为是漏报所致，但还将进一步调查，找出原因，以利健全监测网。

## 三、不同地区的几类重要传染病1~4月的发病趋势

在华东、华中地区、内蒙、新疆、上海

肝炎的月发病率均在 $20/10$ 万以上。痢疾的月发病率高于 $50/10$ 万的为西藏和新疆，其次西南和华南为 $15/10$ 万以上。

麻疹月发病率为 $1/10$ 万，年发病率仅为 $8/10$ 万。根据监测点资料，大多数地区，除北京、上海、天津和华东区外，其余均为 $2/10$ 万以上，别特是华中地区呈上升趋势。

北京、天津、新疆、西藏淋病报告发病率均为0或未报告，西北地区报告数据变化很大，其余均在 $2/10$ 万左右。

结核没有表现太大的地区差异。普遍在 $2\sim3/10$ 万左右。但是，新疆、内蒙1~4月最高发病率达到 $10/10$ 万，上海也是这样（原因以后再讨论）。

不同地区对风疹的报告差别很大，北京、天津、华南、华北、西南的最高月发病率在 $5/10$ 万以上，而华中、东北、西北均低于 $0.8/10$ 万。

## 四、对疾病监测点资料的评价

大多数监测点基本上能按时报告数据，但是还存在以下一些问题，有待于进一步完善。

1.传染病诊断标准：在卫生部统一规定的传染病诊断标准正式使用之前，各地采用的诊断标准不统一，这造成各类监测点数据缺乏可比性，因此我们需要了解各地不同医院采用的诊断标准，以便比较。

2.数据收集系统：各地的数据收集系统的健全程度不一，漏报情况差异很大。我们将在7月~8月组织对不同类别的点进行调查，以利于对数据提供的信息进行恰如其份的分析。